
[El-teori] Side 1 
} 

  Transformer formler GRUNDFORLØB 

Du vil beregne Us: 

Du kender: Up  og n S og Is Up , Ns  og Np Ns  og N/V Ns  og V/N 
Brug denne 

formel: U  = 
U p

s n 
U  = 

S 
s I s

Up ⋅ Ns

Us  = 
Np

U Ns
s  = 

N / V 
Us = Ns ⋅ V/ N 

Du vil beregne Up: 

Du kender: Us  og n S og Ip Us , Np   og Ns Np  og N/V Np  og V/N 
Brug denne 

formel: 
Up = Us ⋅ n U = S

p I p

Us ⋅ Np

Up  = 
Ns

N
U p 

p  = 
N / V 

Up = Np ⋅ V/ N 

Du vil beregne Is: 

Du kender: Ip  og n S og Us 

Brug denne 
formel: 

Is = Ip ⋅ n I  =  S
s U 

s

Du vil beregne Ip: 

Du kender: Is  og n S og Up 

Brug denne 
formel: 

I Is

p = 
n

I  =  S
p U 

p

Du vil beregne S: 

Du kender: Us  og Is Up  og Ip 

Brug denne 
formel: 

S = Us ⋅ Is S = Up ⋅ Ip

Du vil beregne n: 

Du kender: Up  og Us Is  og Ip Np  og Ns

Brug denne 
formel: 

Upn = 
Us

n = Is

Ip

Npn = 
Ns

Du vil beregne Ns: 

Du kender: Np  og n Np , Us  og Up Us  og N/V 

Brug denne 
formel: 

N  
N p 

s = 
n

Np ⋅ Us

Ns  = 
Up

Ns = Us ⋅ N / V 



[El-teori] Side 2 
} 

  Transformer formler GRUNDFORLØB 

Du vil beregne Np: 

Du kender: Ns  og n Ns , Up   og Us Up  og N/V 
Brug denne 

formel: 
Np = Ns ⋅ n 

Ns ⋅ Up

Np  = 
Us

Np = Up ⋅ N / V 

Du vil beregne N/V: 

Du kender: Np  og Up Ns  og Us 

Brug denne 
formel: 

NpN / V = 
Up

N / V = 
Ns

Us

Du vil beregne V/N: 

Du kender: Up  og Np Ns  og Us 

Brug denne 
formel: 

UpV / N = 
Np

V / N = Us

Ns

FORKLARINGER 

S  kaldes ”effekten” (også: ”kombinationseffekten”), den måles i VA (volt-ampere). 
S kan også bruges om ”transformatorens størrelse i VA”. 

n er transformatorens ”omsætningsforhold” 

(N/V) kaldes  ”antal vindinger pr. volt” 

(V/N) kaldes  ”antal volt pr. vinding” 

Primærspole 

Np er spolens 

vindingstal 

Sekundærspole 

Ns er spolens 

vindingstal 

Ip er primær- 
strømmen 

Is er sekundær- 
strømmen 

A 
Up er primær- 
spændingen 

A 
Us er sekundær- 
spændingen 


	Du vil beregne Us:

